
【附件一】教學教案                       編號         (編號由承辦單位填寫) 

一、教學設計理念說明 

在無預警中及時面對各種災害時的應變能力是孩子們從小需要具備及了解的，今年因著

新冠疫情的停課，初上小一的小小孩少了幼兒園的例行演練，透過迎新活動的設計，結

合今年東京奧運的精采賽事項目，讓孩子們在活動中能強健體魄，同時對防災演練有所

重溫，期盼真正遭遇地震時，學生能立即做出正確、快速的避難行為。 

二、教案 

教案名稱 東奧防災趣 

實施年級 
  一   年級 

節數 
共   2    節 

     80   分鐘 

課程類型 

□議題融入式課程 

□議題主題式課程 

議題特色課程 

課程實施時間 

□領域/科目： 

□校訂必修/選修 

彈性學習課程/時間 

總綱核心素養 A1身心素質與自我精進 

領域/

學習

重點 

核心素養 

生活-E-A1透過自己與外界的

連結，產生自我感知並能對自

己有正向的看法，進而愛惜自

己，同時透過對生活事物的探

索與探究，體會與感受學習的

樂趣，並能主動發現問題及解

決問題，持續學習。 議

題 

學習主題 災害防救 

學習表現 

生1-I-4珍視自己並學習照顧

自己的方法，且能適切、安全 

的行動。 

學習內容 

A-I-2 事物變化現象的觀察。 

C-I-1 事物特性與現象的探

究。 

實質內涵 

環 E12 養成對災害的

警覺心及敏感度，對災 

害有基本的了解，並能

避免災害的發生。 

學習目標 1.覺知環境及其變化所造成的危險，運用合適的應變方法保護自己。 

教材來源 自編 

教學設備/資源 跳跳馬、自製舉重器、射箭組 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 



壹、 引起動機 

一、 教師提問：今年最熱門的運動賽事是什麼呢？ 

(一)教師分享並介紹今年東京奧運最熱門的幾項項

目，介紹不同關卡，希望孩子們能挑戰的項目？ 

(二)再者，詢問孩子，你有經歷過地震嗎？你當時的

感覺和反應是什麼呢？ 

(三)遇到災害狀況時，我們應該如何保護自己？ 

貳、發展活動 

一、 教師說明各項關卡的意義及活動方式 

(一)射箭：手眼協調(迅速趴下)  

(二)桌羽球：平衡度(掩護於穩固物之處) 

(三)舉重：肌耐力及耐心養成(穩住不吵鬧) 

教師說明防震三步驟，從平日的體能訓練著手，針對

三步驟所需要的應變能力，結合東奧熱門運動項目，

發展出適宜的闖關遊戲，讓孩子透過活動熟記三步驟。 

二、教師帶領小朋友實際練習各項活動，也讓孩子知道相

對應的活動能力。 

(一)射箭山海關：注意觀測目標定點。 

  如同遇到地震時，要先會觀察周遭環境。例如：在

住家發生地震時應該如何處理？ 

     1.提醒周遭人員有地震發生 

 2.馬上關閉使用中的火源及電源等 

 3.其他自由發表 

 

(二)球類來兩關：平衡能力大考驗。遇到地震時，

要掩護自身，例如：以軟墊保護頭部，立即躲到堅

固的桌子底下，或採低姿勢躲在柱子旁或牆角(遠

離窗戶、玻璃、吊燈或巨大的家具、櫥櫃) 。而若

是在床上，立即以低姿勢躲桌下或柱子旁 

 

(三)舉重最終關：肌耐力及耐心養成。因為遇到地

震，面對突如其來的狀況，要能沉著面對，學習穩

住不吵鬧，孩子們在舉重的過程，亦是一項挑戰。 

 

參、綜合活動 

    一、教師說明與帶領小朋友討論在不同地點遇到地震該怎

麼應變。 

(一)在電梯裡發生地震該怎麼辦？ 

   1.立即按各樓層按鈕保護頭部 

   2.蹲下並靠近電梯內側電梯門一開立即逃生 
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   3.電梯門打不開就立即按緊急開關呼叫求援 

(二)在開車中發生地震該怎麼辦？ 

   1.立即減速靠邊停車，抱頭躲在車上(注意 

停車處是某有招牌、電線、磚瓦、玻璃……等可能的掉落

物) 

   2.透過收音機掌握正確的資訊 

     二、地震逃生時要注意哪些事情？ 

      (一)逃生時要攜帶緊急避難裝備 

      (二)不可以搭乘電梯 

      (三)要穿上鞋子 

      (四)結伴同行 

      (五)不可推擠並互相幫助 
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試教成果： 

    由於開學在即，小小孩已經停課多時，面對生活中最基本的自我保護能力亦較不熟練，

在迎新活動之際，透過體能闖關，結合以往幼兒園所例行性的防震演練活動，讓孩子在活動

中可以有不同體驗，亦可結合防災宣導，希望能帶給小一新生不同的學習氣氛。 

參考資料：  

101自然教室：認識地震 

https://www.youtube.com/watch?v=hEDQdof4VyE 

2021 年第 32 屆東京奧運會 

https://www.tpenoc.net/game/tokyo-2020/  

地震避難逃生要領 

https://www.youtube.com/watch?v=rBdBvnc9nTc 

內政部消防署全球資訊網 https://www.nfa.gov.tw/cht/index.php?code=list&ids=585 

附錄： 

列出與此示案有關之補充說明。 

教學照片 

https://www.youtube.com/watch?v=hEDQdof4VyE
https://www.tpenoc.net/game/tokyo-2020/
https://www.nfa.gov.tw/cht/index.php?code=list&ids=585


  

教師說明─各項關卡活動及地震時的應變 第一關：射箭山海關 

  

定點目標要觀察(如同地震來時，觀察周邊環

境) 
手眼協調小射手 

  

第二關：球類來兩關 保持平衡我最行 



  

面對挑戰不害怕 第三關：舉重最終關 

  

撐住啊！小勇士 
綜合活動～說說防災之能和體能小訓練的結

合，希望大家都能健健康康平平安安 

 

 

 

 

 

 


